

## В РАЙОНАХ ОБЛАСТИ

### ДОЛГОЕ

В селе Рогатик состоялся сход граждан по вопросу продолжения газификации этого населённого пункта.

В течение двух недель намечено подготовить проектно-сметную документацию. Участниками программы станут 54 человека.

Напомним, что часть Рогатика была газифицирована в минувшем году.

В Должанской пожарно-спасательной части прошло торжественное собрание, посвящённое 357-й годовщине со дня создания пожарной охраны России. Участниками были организованной праздничной концерт.

### КОЛПНА

Начались работы по газификации деревни Острова и села Фошня. Газопровод высокого давления протяжённостью 14 километров прокладывается от села Яковка — населённого пункта, который 29 января 1943 года был первым в районе освобождён от фашистских оккупантов.

Здесь состоится торжественный митинг, после которого спортсмены с флагом Победы отправятся в Колпну. Здесь они встанут во главе колонны праздничной демонстрации.

Вечером в райцентре пройдёт традиционное факельное шествие молодежи. 61 представитель молодого поколения проведёт огонь от районной администрации к скверу Славы, где будет организована траурная панорама по погибшим в годы войны.

Здесь состоится запуск салюта, а на площади Мира — молодёжная дискотека.

### МАЛОАРХАНГЕЛЬСК

Подведены итоги проводившегося в 2005 году конкурса по социальному обустройству Малоархангельска и населённых пунктов района. Это мероприятие было организовано впервые.

Жюри оценивало не только работу по благоустройству, но и наличие качественных дорог, стабильного водоснабжения, активную работу Домов культуры и т.п.

Среди муниципальных образований первое место присуждено Подгородненскому сельскому поселению. Размер премии — две тысячи рублей.

Лучшим сельским населённым пунктом признан посёлок станции Малоархангельска (премия — 1500 рублей).

Кроме того, присуждены премии лучшим улицам, домам и подъездам в районном центре, сёлах и деревнях.

Вчера у братского захоронения в селе Протасово установлен поклонный памятник крест. Средства на его изготовление выделены православным молодёжным братством "Во имя святого Великомученика и Победоносца Георгия".

Ранее в Протасово были перезахоронены около 200 советских солдат, останки которых обнаружены в окрестностях населённого пункта.

### МЦЕНСК

В этом году районный праздник, посвящённый 61-й годовщине Победы, решено провести в Спасском-Лутвинове. Ранее эти мероприятия, как правило, организовывались у села Отрадного.

У мемориала павшим солдатам пройдёт митинг, представители предприятий и учреждений возложат цветы.

После этого будет развёрнута широкая торговля, выступят коллективы художественной самодеятельности.

В районе разработана программа ресурсоэкономического развития для сельских населённых пунктов на 2006 — 2007 годы. Она основана на предложениях глав сельских поселений.

В частности, в этом году в 30 бюджетных учреждениях сёл и деревень установят счётчики учёта воды. Кроме того, для снижения расходов необходима установка, где это возможно, более экономичного оборудования (менее мощных водяных насосов и т.п.).

### СОСКОВО

Создана районная комиссия для активизации работы по легализации заработной платы и доведения её до размера прожиточного минимума. В IV квартале 2005 года в Орловской области для трудоспособного населения этот показатель составлял 2513 рублей.

Однако ряд организаций района официально не выплачивал необходимого уровня зарплат.

Комиссия уже заслушала отчёты ОАО АПК "Агрофирма "Луч" и сельхозпредприятия "Малос". Вчера о ситуации с выплатами заработной платы рассказали некоторые индивидуальные предприниматели.

Для всех структур, где размер зарплат ниже прожиточного минимума, определены сроки доведения её до необходимого уровня.

Информгентство "Орловской правды".

## НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ "РАЗВИТИЕ АПК"

# Кредиты для крестьянской усадьбы

### КАК ЛПХ КОРМИЛЬЦЕМ СТАТЬ

Русский крестьянин испокон веков усадьбой жил. История, похоже, повторяется, и сейчас все больше селян серьезно занимается развитием личного подсобного хозяйства, тем более что для этого имеются все необходимые предпосылки. В целом по России на крестьянских подворьях производится до 90 процентов картофеля, плодов и овощей, почти половина всего объема молока и мяса. Но их ресурсы далеко не исчерпаны. Сам я сельский житель, много езжу по районам области, поэтому вижу, что пока далеко не во всяком дворе держат корову или даже свиней, птицу, что еще мало в наших деревнях садов и пасек, а вот неиспользуемой земли в приусадебном фонде хватает.

Что же требуется для того, чтобы успешно вести личное подсобное хозяйство? Безусловно, земля, работающие руки и трезвая голова, навыки, а лучше профессиональные знания в том деле, которым занимаешься или только собираешься заниматься, и пусть самая простая производственная и техническая база. То есть тот же самый хлев или утепленный сарай, хранилище для кормов, быть может, теплица и непременно что-либо из техники, ведь вручную еще на шести сотках работать можно, а для деревенской усадьбы хотя бы мощный мотоблок со всеми приладами нужен.

Начнем с земли. Федеральным и областным законодательством сняты все препоны в обеспечении ЛПХ пашней и сельхозугодьями. До 50 соток можно иметь в собственности непосредственно на усадьбе, до полутора гектаров из земель приусадебного фонда дается в аренду непосредственно руководителем сельского поселения. Все владельцы земельных долей также могут выделить их в натуре. Предельный размер земель для ведения ЛПХ у нас на Орловщине составляет 50 гектар.

Вот и уперлись мы в ту стену, которая для крестьян много лет была непробиваемой. На основной работе, то есть в сельхозпредприятии, заработать столь-

ков, чего вполне достаточно для любого семейного сельского бизнеса.

О рабочих руках, трезвой голове и крестьянских навыках много писать не стану. Тут и так все ясно. Земля поклонно требует, а корова уход да ласку любит. Пяница на тракторе, что черт с косой, того и гляди беды наделает.

База. Сарайчик соорудить на селе не только мужик, но и добрая баба в состоянии. С этим проблемно, наверное, ни у кого нет. А вот



поставить капитальную мини-ферму коров этак на десять или на полсотни свиней, к тому же еще и оборудованием ее кое-как оснастить, одной крестьянской сметки да сезонных на черной день тыщонку не хватит. Тут уже сметы — проекты нужны и, главное, солидные средства. Хороших денег и техника для обработки земли стоит, даже малогабаритная.

Вот и уперлись мы в ту стену, которая для крестьян много лет была непробиваемой. На основной работе, то есть в сельхозпредприятии, заработать столь-

ко, чтобы хватило и на развитие личного подсобного хозяйства, совершенно нереально (известно, что средний уровень оплаты труда в сельском хозяйстве самый низкий среди производственных отраслей). А кредиты, предоставляемые коммерческими банками даже на самые благие цели, кусались сверхвысокими процентами. Замкнутый круг, из которого для большинства не было никакого выхода. Вот и оставались наши приусадебные участки

программы предусмотрено выделение льготных кредитов сроком на 2 и 5 лет, в том числе и с субсидированием процентной ставки. Предельная сумма кредита — 300 тысяч рублей (для фермерских хозяйств — до 3 миллионов).

Программа работает уже около трех месяцев, однако воспользовались новыми возможностями кредитования пока очень немногие. Уже в ряде районов области не раз доводилось слышать, что люди не идут в банк, так как боят-

ся, что там потребуют "большого залога" (наслышались от руководства хозяйств и фермеров о порядке кредитования "большими" агроструктур). Опасаются они и бумажной волокиты. Многих не устраивают ограничения мощности сельскохозяйственной техники, подпадающей под субсидирование процентной ставки. Однако преобладающая часть сельского населения, оказывается, пока только слышала о возможности получения кредита под развитие ЛПХ. Наряду этого не знает, куда нужно для этого обращаться, на какие конкретно цели выдается

кредит, сколько времени, хотя бы примерно, занимает его оформление. А ведь уже май на дворе, самая пора пахать и сеять, начинать строительство.

На вес золота день весенний: упустить сейчас время — значит год потерять. Вот и решил я как сельский житель, имеющий усадьбу в 30 соток и коллекционный сад, а также определенные наработки в разведении растений, пройти по всей цепочке оформления такого кредита, чтобы поделиться затем личным опытом с читателями-владельцами ЛПХ, рассказать о подводных камнях, которые могут ожидать на этом пути.

По инструкциям пошел инкогнито, то есть не афишируя свою принадлежность к прессе, да и оделся попроще, чтобы не выглядел "начальником".

**ДЕНЬ ПЕРВЫЙ. СРЕДА. РАЙСЕЛЬХОЗУПРАВЛЕНИЕ**

Главный диспетчер в получении кредитов по национальному проекту "Развитие АПК" в любимом районе — это местное управление сельского хозяйства. По телефону выясняю, что за консультацией и первичными документами сюда можно прийти в любое, конечно, рабочее время. Во второй половине дня, отпросившись на часик у начальства, еду в администрацию Орловского района, на четвертом этаже которой и размещается управление сельского хозяйства.

Очереди никакой. Две приветливые женщины в бухгалтерии выслушивают мою просьбу, интересуются, на какие цели планирую оформить кредит, доходчиво объясняют условия субсидирования процентной ставки. Затем делают в журнале кое-какие записки и вручают мне два документа с исчерпывающими разъяснениями всех нюансов, которые должен знать каждый претендент на получение ссуды. Любезно предлагают записать номера телефонов, чтобы смогу позвонить, если понадобится дополнительная

года в год, заблаговременно выполнил полный ремонт трактора: перебрал мотор, заменил неподлежащие восстановлению узлы и детали, отремонтировал и культиватор, сцеп борон.

Любое дело в руках Мыльниковой спорится, — рассказывает директор ООО "Мцна" О.П. Кравцов. — А все потому, что по-настоящему любит отнюдь не землю и работу крестьянскую. Глядя на него, и остальные механизаторы подтягиваются.

Александр Сергеевич и детей своих к земле приучает. Младший сын Александр тоже стал механизатором и сейчас трудится в соседнем фермерском хозяйстве. А чтобы молодежь в город не тянуло, отец по программе "Славянские корни" огромный дом построил. В нем и детям, и внукам места хватало. Неподалеку рощица, речушка, словом, благодать. Есть где отдохнуть, порыбачить. Но это летом, когда свободная минутка выпадает. А сейчас самая горячая пора для хлебороба наступила — посевная, когда каждый день, каждую минуту надо отдавать заботе о будущем урожае. Ведь земля-матушка чувствует, когда к ней с любовью и заботой относятся, тогда и сама отвечает крестьянину добрым урожаем.

Елена СЕМЕНОВА. Мценский район.

## Любовь к отчей земле, родной деревне у Александра Сергеевича Мыльниковой, механизатора ООО "Мцна", насколько он помнит, появилась еще в раннем детстве. Да и не могло быть иначе у мальчишки, родившегося и выросшего на привольных лугах, бескрайних полях.

## ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО Кто работает — тому почёт

Даже оставшись ненадолго после армии в Казахстане, где работал на буровой установке, мечтал он скорее вернуться домой, вспомнил рыбалку на небольшой речушке, тихую грибную охоту под сенью сосен и берез. В 1980 году, как только по радио и телевидению стали говорить о возрождении Черноземья, засобирился в дорогу.

Решил ехать туда, где будет нужнее. Написал письмо в исполком областного Совета, прислали в ответ приглашение и направление в Мценский район, вспоминает механизатор. Здесь, в селе Алябьево, получил квартиру, стал работать в хозяйстве. Сначала водителем, а с 1992 года механизатором. Доверили ему самый мощный трактор — "К-700".

И это доверие Александр Сергеевич с лихвой оправдал. Уже через четыре года, на отчетном собрании, в присутствии всего коллектива хозяйства, губернатор области Е.С. Строев вручил ему удостоверение заслуженного механизатора Российской Федерации.

— Не могу я жить в городе, — говорит Мыльников, — слишком тесно на душных асфальтированных улицах. А в колхозе освоился быстро.

Трудолюбивый, жадный до работы, он сразу вошел в число лучших механизаторов. Первым здесь возглавил арендный хозрасчетный коллектив, который впоследствии не только гремел на весь район, но и в области был известен. Да и как механизатор всегда стремился взять на себя как можно большую ношу. На своем тяжелом тракторе на пахоте, бороновании, культивации всегда был в лидерах.

Вот и нынче техника работает на посевной без перебоев. Мыльников, как он делает из

С каждым днем все меньше сил остается у представителей поколения победителей, разгромивших более шести десятилетий назад фашистских захватчиков, в короткий срок восстановивших порушенное войной хозяйство. Возраст и раны дают о себе знать.

Вот почему областной совет ветеранов войны и труда постоянно держит в центре внимания проблемы старшего поколения. Так, на заседании президиума областного совета ветеранов (под председательством Б.Н. Лазько) был рассмотрен вопрос "О работе Свердловского районного совета ветеранов войны и труда по улучшению социально-бытовых условий одиноко проживающих ветеранов". С информацией по данному вопросу выступил председатель райсовета ветеранов Виктор Николаевич Новиков. Всю свою трудовую жизнь, знания и опыт В.Н. Новиков отдал работе в сельском хозяйстве района. Хорошо зная условия, в которых живут труженики района, Виктор Николаевич, находясь на пенсии, делает все возможное по социальной защите старшего поколения.

При каждом сельском поселении образованы территориальные социальные участки по обслуживанию ветеранов. Председатели первичных ветеранских организаций (а их в районе 23) работают с

ними в тесном контакте, так как они являются непосредственными организаторами и исполнителями социального обслуживания ветеранов в сельских поселениях.

Председатели первичных ветеранских организаций хорошо знают ветеранов, их материально-бытовые условия жизни и совместно с главами поселений, службами социальной защиты, пенсионного фонда, руководителями трудовых коллективов принимают конкретные меры по решению социально-бытовых вопросов старшего поколения.

Целеустремленно работает в этом направлении, например, первичная ветеранская организация СПК "Ленинское" (председатель А.А. Шмелева). Здесь пенсионеры окружены постоянной заботой и вниманием. Руководитель хозяйства Л.Н. Захаров регулярно снабжает их бесплатно или по сниженным ценам мукой, крупами, сахаром, кормами для скота. Одиночкам завозят топливо, обрабатывают приусадебные участки, при необходимости выделяют транспорт.

Социальными работниками проведен текущий ремонт у 15 одиноко проживающих граждан, находящихся на надомном обслуживании. 97 одиноким пенсионерам завезено топливо. 8 человек были определены в дома ветеранов, 1222 получили гуманитарную поддержку. Не стоят в стороне от благотворного милосердия многие предприятия, индивидуальные предприниматели. Так, Свердловское райпо выделило на эти цели 6 тыс. рублей, ОАО "Агрофирма "Нива Никольская" — 4 тыс. руб-

лей. СПК "Ленинское" — 10 тыс. рублей.

Помимо регулярной помощи в возделывании огородов, распилке и колке дров по праздникам, а нередко и в обычные дни, устраиваются вечера отдыха пожилых людей, проходят их встречи с молодежью.

Президиум облсовета ветеранов войны и труда одобрил работу Свердловской районной организации по улучшению материально-бытовых условий пенсионеров, особенно одиночек. Накопленный опыт заслуживает повсеместного распространения. Рекомендовано совместно с органами власти продолжить обследование условий жизни ветеранов, инвалидов войны и труда, военной службы и боевых действий, с тем чтобы оказывать им социальную поддержку и необходимую помощь.

Таким образом, те, кто разгромил иноземных захватчиков, одолевая послевоенную разруху, кто с честью выполнял свой патриотический долг, не оставлены в Свердловском районе один на один со своими проблемами, а опираются на надежное плечо общины.

В. СТРАТИЙЧУК. Зам. председателя облсовета ветеранов.

консультация. Сообщили они так-же и то, куда следует теперь обратиться. На визит в райсельхозуправление у меня ушло всего десять минут.

По дороге на работу изучаю полученные документы. Среди них — "Памятка сельскому хозяйнику", в которой дается ответ на главный вопрос — как получить кредит. Выясняю, что на срок до двух лет кредит выдается на приобретение семян, запасных частей и материалов для ремонта сельскохозяйственной техники и животноводческих помещений, закупку молодняка скота и птицы для откорма. Дают его и на закупку ГСМ, минеральных удобрений, средств защиты растений, кормов, ветеринарных препаратов, а также страхование урожая.

На более серьезные расходы — покупку сельскохозяйственной малогабаритной техники (мощностью до 22 лошадиных сил), оборудования для животноводства и переработки сельскохозяйственной продукции; реконструкцию, модернизацию и строительство животноводческих помещений; приобретение племенного скота для создания маточного стада — кредиты можно взять уже на срок от 2 до 5 лет. Замечано, что в этом перечне отсутствует упоминание о грузовой автомобильной технике, хотя в райсельхозуправлении уверяли, что кредит можно использовать и на покупку автотранспорта грузоподъемностью до 3,5 тонны.

Говорится в документах и о том, что, оформив соответствующие документы, подтверждающие использование кредитов по назначению (см. выше), и предьявив их райсельхозуправлению, владелец ЛПХ получает право на субсидии "на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам". Субсидируется 95% ставки рефинансирования Центрального банка России.

(Продолжение следует.)

## Учёные ведут селекцию молочного скота

Структура поголовья крупного рогатого скота Орловщины представлена в основном двумя породами — чёрно-пёстрой и симментальской, двумя типами — молочного и молочно-мясного направления продуктивности. Эти животные обладают высокими адаптационными способностями, хорошими воспроизводительными качествами, большим генетическим потенциалом молочной продуктивности.

Наряду с совершенствованием систем селекции в ОГАУ проводятся исследования по влиянию стимуляции биологически активных центров на воспроизводительные функции сельскохозяйственных животных, по влиянию кормовых добавок на реализацию генетического потенциала и по ряду других направлений. Большую работу по мутагенезу, цитогенетике и управлению биологическими системами проводит профессор В. И. Крюков. Разработки сотрудников университета способствуют дальнейшему развитию рациональных методов в современной генетике молочного скота.

Основными элементами нашей селекционной работы являются: содействующая организация племенной базы; оптимизированная селекционная программа, обеспечивающая максимальный генетико-экономический эффект; применение современной компьютерной технологии учета, оценки и анализа параметров, характеризующих каждое животное и группы генотипов; систематический анализ фактора селективности, оценка факторов, корректировка действующей селекционной программы, а также подготовка и повышение квалификации работников племенной службы всех уровней.

Студенты, обучающиеся зоотехнии, приобретают конкурентоспособное образование и становятся, в сущности, не только кандидатами и практиками сельскохозяйственного производства, но и генетиками-селекционерами.

Такой подход даёт возможность постепенного достижения поставленной цели — выведение новых типов молочного скота, а в будущем — и новой породы молочного направления продуктивности.

Такой подход даёт возможность постепенного достижения поставленной цели — выведение новых типов молочного скота, а в будущем — и новой породы молочного направления продуктивности.

Заслуживают внимания также работы докторов наук Б.Л. Белкина, А.С. Козлова, В.И. Крюкова, А.В. Мамаева, А.К. Джавадова.

Андрей ШЕНДАКОВ. Кандидат сельскохозяйственных наук, заместитель заведующего кафедрой ОГАУ.